

## Ветераны, Как это было

Война. Когда я произношу это слово, сердце сжимается от боли и ужаса. Сколько пролито слез, исковеркано судеб. Она вошла в каждый дом, в каждую семью, нарушила мирную и спокойную жизнь. Эта беда не обошла и наш дом.



Мой дедушка, Василий Игнатьевич, и бабушка Анастасия Александровна Шипицыны коренные жители Сибири. Родились в селе Балта. Они всю жизнь прожили в родной деревне.

С 1929 года дедушка работал в колхозе.

Когда дед служил срочную в армии, то где то в 1932 г. его направили охранять экспедицию, которая делала проект Байкало-Амурской магистрали, намечали где строить мосты, тоннель.

Экспедиция столкнулась с крайне тяжелым горным рельефом, наличием большого количества крупных рек. Не хватало самого необходимого – продуктов питания, спецодежды, палаток, обуви. И вот в ходе экспедиции они чуть не погибли в горах Саяны.

В 1933 году женился, перед войной у дедушки уже было трое детей.

22 июня 1941 года без объявления войны фашистская Германия напала на Россию. 23 июня 1941 года дед был призван в Армию. Место призыва Новосибирская область, Мошковский район, д. Балта.

На фронт он попал в октябре 1941 года под Москвой. Служил он артиллеристом в 998 пушечном артиллерийском Краснознаменном полку, 150 мм орудия.

Участвовал в обороне города Москва, награжден медалью «За оборону Москвы».

Много рассказывал о том, что было очень тяжело, страшно. У немцев в первый год было очень много техники, но русские выдержали. Немецкие самолеты летали очень низко над землей, так как не боялись ни чего, ведь на тот момент у наших не было самолетов. И немецкие летчики «охотились» за каждым солдатом.

С 1943 года он воевал телефонистом в артиллерийских войсках, обеспечивал связь командира с наблюдателями. В двухстах метрах от врагов приходилось тянуть связь. Иногда ее тянули через лес и тогда приходилось идти особенно осторожно. Хорошо замаскировавшись на деревьях, фашисты сверху стреляли в наших солдат. Дедушка называл фашистских снайперов «кукушками». Очень много его друзей и товарищей было убито.

- Только шли с человеком, разговаривали- и вот его уже нет в живых, - вспоминал дед. – бежишь с катушкой проводов, а фашисты стреляют по тебе, упадешь на землю, прижмешься – перестают стрелять, только стоит подняться – опять начинают...

И вот однажды впереди дедушки разорвался вражеский снаряд. Он был тяжело ранен, контужен. Очень долго лежал в госпитале. Потом его хотели отправить в другую часть, но ему хотелось к своим ребятам. Как то раз дедушка увидел машину и знакомого шофера из своей части, упросил чтобы тот его забрал, и не долечившись, сбежал из госпиталя в свою часть.

Когда он вернулся к однополчанам, с которыми воевал четыре года, они были все очень рады. Товарищи стали снимать шапки и подбрасывать их вверх (так приветствовали).

15.07.1944 года телефонист Василий Игнатьевич в районе д. Жуковцы Тернопольской области в течении полутора часов под огнем противника непрерывно устранял повреждения линии и обеспечил бесперебойную связь наблюдательного пункта с огневыми позициями. 28.07.1944года в районе д. Раковцы в течении трех часов под обстрелом самоходных орудий противника устранил 13 порывов линий связи, чем способствовал отражению контратаки противника. За что награжден медалью «За отвагу».

27.01.1945 года в боях за Одерский плацдарм г. Олау под арт. минометным, ружейно-пулеметным огнем и бомбежкой авиации, ефрейтор Шипицын А.В. в числе первых форсировал р. Одер, подал телефонную связь на НП и обеспечил ее непрерывность, чем способствовал уничтожению 75мм батареи, отражению 2-х контратак врага, удержанию и расширению плацдарма на западном берегу р. Одер. Наши части овладели д. Линден, Штейн, Дейчи. Награжден орденом «Красной звезды».

За время войны участвовал в освобождении многих городов, награжден медалями «За освобождение Курска», «За освобождение Смоленска», «За освобождение Праги», «За освобождение Варшавы». Участвовал в форсировании рек Днепр, Донец, Неман.

Когда была объявлено о безоговорочной капитуляции Германии, полк моего деда отправили на защиту Праги. Немцы хотели разбомбить ее.

Прошел очень длинный фронтовой путь, который составил более 3500тыс. километров.

Мой дедушка за отличные боевые действия, проявленную в них доблесть и мужество, честно выполненный долг перед Родиной награжден медалью «За отвагу», орденом «Красная звезда», орденом «Отечественной войны 2 степени». В конце войны награжден почетной грамотой подписанной лично Сталиным и командующим фронтом Коневым И.С., получил двадцать три благодарности...

В октябре 1945года Василий Игнатьевич вернулся в родное село. На дедушкиной гимнастерке блестели орден Красной звезды, медаль « За отвагу». Дома дедушку ждали жена, мать и дети.

После войны дедушка принимал активное участие в восстановлении сельского хозяйства. За что был награжден медалями «За доблестный труд».

Моя бабушка во время войны трудилась в колхозе. Она часто плакала, рассказывая о тяжелой жизни в войну. Все мужчины были на фронте, работали женщины, дети да старики.

Женщины пахали землю на лошадях да быках, сеяли. Дети помогали полоть всходы и потом убирать хлебушек. Зимой в холод, по пояс в снегу заготавливали дрова. Люди часто голодали, не хватало хлеба, картошка не родилась, ели траву.

Бабушка приютила одну семью из блокадного Ленинграда, хоть и их самих было много в маленьком доме: бабушка и трое детей, дети брата мужа, мать мужа. Но не смотря на трудности все помогали и поддерживали друг друга, верили в Победу.

Моя бабушка, Анастасия Александровна, была награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Также она была награждена медалью материнства первой и второй степени. Бабушка с дедушкой вырастили и воспитали семь детей: 6 сыновей и 1 дочь.

70 - летие Великой Победы – большой праздник. Очень жаль, что они не дожили до этого прекрасного дня. Но мы, их дети, внуки и правнуки, всегда будем помнить о них и гордиться ими.

Дедушка, Шипицын Василий Игнатьевич, родился 28 февраля 1911года, умер в 2001году в возрасте 90 лет.

***Панасовская Наталья Анатольевна, МКДОУ ДС №46, воспитатель логопедической группы***